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ELŐSZÓ

Hazánk vízgazdálkodását szükségszerűen meghatározza föld-rajzi fekvése. Az a tény, hogy a Kárpát-medence "hegyek általövezett mély területét foglalja el - a Duna és Tisza vízrend-szerét - elhelyezkedése révén behatárolja a különböző célokrafelhasználható vízkészlet mennyiségét .
A hazai vízkészletek mennyiségének nagyarányú csökkenésé-nek és minőségi romlásának egyenes következménye lett a víz-felhasználás fajlagos költségének rohamos emelkedése. Még né-hány évtizeddel ez előtt az ország bővelkedett ivővízminősé-gű vízkincsben, ma már az ivővíz előállítása, sőt számos ipa-ri tevékenység céljaira megfelelő minőségű víz biztosítása iskomoly befektetést igénylő kezelési, tisztítási technológiá-kat követel.
Az egészséges, ivásra alkalmas ivővízkészletek megtartásaugyanúgy anyagi befektetéseket igényel, mint a különböző cé-lokra felhasznált vizek újra felhasználhatóvátétele. Míg né-hány évtizede a vízzel való gazdálkodás csupán a gazdaságos-ságra való logikus emberi törekvésből eredt, ma már egyes te-rületeken szükségszerűséggé vált.
A Budapesti Műszaki Egyetem Mérnöktovábbképző Intézeteennek a felismerésnek a birtokában tette lehetővé, hogy aszennyvízkezelés több évtizedes elméleti és gyakorlati isme-reteivel rendelkező szakembereinek összefogásával ezt azanyagot közkinccsé tegye.Jelen mű első része a települési szennyvizek, másodikrésze az ipari szennyvizek kezelésével foglalkozik. Fogad-ják és alkalmazzák, mint a hazai vízgazdálkodás jobbításátcélzó egyik törekvést. i

Budapest, 1992. december

/Dr. Illés István/okl. mérnök, okl. gazd. mérnök
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1. A TELEPÜLÉSRŐL LEFOLYÓ VIZEK ÉRTELMEZÉSE

Település fogalmán olyan közigazgatási határokkal kö-rülvett területet értünk, amely emberek, embercsoportok 1la-
kóhelyéül szolgál. Lakosainak száma és a környezetében be-töltött szerepe alapján beszélünk világvárosról, nagy- és
közép, valamint kisvárosról és faluról, vagy más néven köz-
ségről. A települések kialakulásával, történetével, helyi,környezeti és regionális szerepével önálló tudományág, a
településtudomány foglalkozik.

A településről lefolyó vizek különböző összetételűek.
A lehulló csapadékvíz átmossa a légteret és a kimosott
szennyezőanyagokat (por, kémiai szennyeződés) a felszínreszállítja. A felszíni lefolyás közben a szennyezettség mér-téke a felszíni szennyeződésekkel és az erózió következté-ben nő. A szennyeződés további növekedését okozza a szenny-vízcsatorna-hálózatban összegyűlt, és levezetésre kerülő,háztartásokból és ipari üzemekből, gyárakból származó
szennyeződések különböző fajtája.



2. A CSATORNÁZÁSI RENDSZEREK

A csatornázási rendszerek különböző szempontok alap-
ján csoportosíthatók. Amennyiben a szállított víz jellege
szempontjából csoportosítunk, alapvetően egyesített és el-
választott rendszerről lehet szó. Amennyiben egy adott te-
rületen a keletkezett szennyvizet és a víztelenítendő te-
rületre lehullott csapadékvizet közös csatornahálózaton
szállítják, egyesített rendszerről van szó. Elválasztott
rendszer esetén a szennyvizeket külön szennyvízcsatorna, a
csapadékot pedig külön csapadékcsatorna vezeti el.

A két rendszer kombinációjaként alakult ki az ún. ve-
gyes rendszer, amelynél a csatornázott terület egyes rész-
területein egyesített, más részterületein pedig elválasz-
tott csatornázás épült ki.

A csatornahálózat hossz-szelvényi kialakítása szem-
pontjából vannak gravitációs és kényszeráramoltatású csa-
tornák, illetve csatornaszakaszok. A gravitációs csatornák
a gravitációs erő hatására továbbítják a folyadékot (vizet,
szennyvizet) és ehhez megfelelő lejtésre (esésre) és a
szállítandó folyadék időegységre eső mennyiségének leve-
zetését biztosító keresztmetszetre van szükség (a szükséges
csatorna keresztmetszet-méretezését később ismertetjük).

A kényszeráramoltatású csatornák két alaptípust fog-
lalnak magukba. Általában a csatornahálózaton belül is
csak viszonylag rövidebb szakaszokon kerül alkalmazásra a
nyomócsatorna,amely egy csatornahálózat mélypont jára te-
lepített átemelő működése révén topográfiailag magas terü-
leten juttatja át a folyékony közeget (vizet, szennyvizet
stb.). Így nyomócsatornák segítségével dombokon, hegyeken,
természetes magaslatokon juttatható át a víz, vagy szenny-
víz oda, ahonnan már gravitációs hálózattal vezethető to-
vább.

A kényszeráramoltatású rendszerek közé sorolják a
több átemelős csatornarendszereket, amelyeknél a hálózat
egyes szakaszain a fajlagosan kis lejtés miatt van szük-
ség a több átemelő beépítésére (ún. "rfűrészfogas" hossz-
szelvény kialakítására).

A csatornahálózatok keresztszelvényei kialakításuk
és anyaguk szempontjából lehetnek nyílt felszíni árokháló-
zat, felszín közeli zárt csatornahálózat, zárt csatorna-
hálózat és mélycsatorna hálózat.

Nyílt szelvényű felszíni árokban csak csapadékvíz,
biológiailag tisztított szennyvíz és hűtővíz vezethető.



A környezetre veszélyes szenny- és keverékvizeket csak a
fent felsorolt zárt csatornahálózatban szabad vezetni.

A nyílt szelvényű felszíni árokhálózat készülhet osz-
tott, vagy osztatlan szelvénnyel, burkolatlan és burkolt
kivitelben. :

A zárt csatornák méretük szerint járhatók, mászhatók
és nem mászhatók lehetnek. Keresztszelvényük általában
kör-, vagy tojásszelvény, de ritkábban szekrény-, békaszáj-,
párizsi- és parabolaszelvény is előfordul.

Az eddigiekben értelmeztük a településről lefolyó vi-
zeket és tömören bemutattuk a települési csatornázási rend-
szereket, összefoglalva ezek meghatározó jellemzőit és az
alkalmazásukra vonatkozó kritériumokat.

A következőkben - ezek összefoglalásán túl - a telepü-lésicsatornahálózatban lefolyásra kerülő szenny- és csapa-dékvíz mennyiségi és minőségi jellemzőivel foglalkozunk.

2.1. A CSATORNAHÁLÓZATON LEFOLYÁSRA KERÜLŐ
SZENNY: ÉS CSAPADÉKVIZEK MENNYISÉGE

ÉS MINŐSÉGI JELLEMZÉSE

A településekben lefolyásra kerülő szenny- és csapa-dékvizek a következőképpen osztályozhatók:
a) Házi szennyvizek a háztartások, vendéglátóipari üzemek

(szállodák, éttermek, eszpresszók stb.),
egészségügyi intézmények (kórházak, szanatóriumok,
szülőotthonok),
ipari üzemek, honvédségi intézmények stb. konyháiról,
illemhelyeiről, mosdó-, fürdő- és zuhanyozóhelyiségei-
ből származnak.

b) Ipari szennyvizek a gyárakban, ipari üzemekben, a gyár-
tástechnológiai eljárások során keletkeznek, ide szok-
ták sorolni a gyári helyiségek tisztántartásához és a
gyártástechnológiai berendezések mosásához felhasznált
vizeket is.

c) Locsolóvizek és öntözővizek egy része szintén a csator-
nába folyik.

d) Talaj- és forrásvizek is a csatornába kerülhetnek és an-
nak vízhozamát növelik, különösen régi, rossz állagú
csatornák, vagy rossz minőségű anyagból készített csa-

tornák esetén.
e) Csapadékvizek azon része, amely nem szivárgott a talaj-

ba, vagy nem párolgott el.



2.1.1. A településről lefolyó szennyvíz mennyisége

A továbbiakban a fenti osztályozás alapján az egyes
kategóriákat legfontosabb jellemzőik alapján tekintjük át
előbb mennyiségi, majd minőségi szempontból.

2.1.1.1 A házi szennyvizek mennyisége

A házi szennyvizek napi mennyisége sok tényezőtől függ.
Ilyenek:
a)A csatornázott terület lakosszáma,
b) A csatornázott terület jellege (ipari település, mező-

gazdasági település, alvóváros) ,
c) A beépítettség jellege (magas épületek, alacsony épüle-

tek, kertes beépítés),
d) A településen belül a burkolt és a zöla területek ará-

nya (locsolási és öntözési igény);
e) Az épületek közművesített ségének fejlettségi színvonala,
f) A csatornázott területen lévő ipar jellege és korszerű-

sége (automatizált üzemben tisztább a munka és kevesebb
a munkaerő).

Miután a csatornázási terveket a jövőbeni állapotnak
megfelelően tervezzük, a tervek készítésekor figyelembe
kell venni a városfejlesztési tervet és a távlatban várható
szennyvíz mennyiségét ennek alapján kell meghatározni. Ha-
zai településeink várható lakosszám-változása ma mér elsőd-
legesen nem a természetes szaporulattól, hanem az urbanizá-
ciónak a településre gyakorolt hatásától, a városok és köz-
ségek tervszerű iparosításától és az ezzel összefüggő 1a-
kásépítési program végrehajtásától függ. ;

A csatornahálózaton egy nap alatt lefolyásra kerülő
házi szennyvízmennyiség kevesebb, mint a településben
ugyanazon a napon elfogyasztott vízmennyiség. Az elfogyasz-
tott vízmennyiség egy része ugyanis öntözővízként, locsoló-
vízként stb. kerül felhasználásra. Ennek mértéke a telepü-
lésben lévő kertek és belterjes mezőgazdazdasági területek,
valamint a burkolt felületek nagyságától függ. Nem jelent-
kezik levezetésre kerülő házi szennyvízként a vízcsőháló-
zati veszteség, vagy a tűzoltó víz sem.

A csatornahálózaton a házi szennyvíz mennyiségét
ugyanakkor növelheti a talajvízből a csatornába szivárgó
ún. infiltrációs víz. Ennek mennyisége a csatorna feletti
talaivíz nyomásától, a talaj vízáteresztő képességétől,
valamint a csatorna állagától függ.


























































































































































































































